

УДК 621.331.658

И.В. Зайцев (асп. каф. МЭО), В.Р. Окорочков, д.э.н., проф.

## ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА УСПЕШНОСТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ТЕХНОПАРКОВ

К настоящему времени было сделано немало попыток определить, какие факторы приводят одни технопарки к успеху, а другие – к застою и исчезновению.

Большинство западных исследователей указывает в качестве критериев успеха технопарка фундаментальные факторы, относящиеся скорее к выбору места создания и “начальной конфигурации” технопарка, а не к практике его функционирования. Это такие факторы, как :

- 1) благоустроенность (привлекательность) района для проживания;
- 2) близость крупного университета;
- 3) наличие современного исследовательского оборудования;
- 4) наличие квалифицированных кадров;
- 5) поддержка технопарка со стороны региональных властей;
- 6) наличие научно-технических заделов;
- 7) наличие инфраструктуры;
- 8) возможности привлечения венчурного капитала;
- 9) наличие компаний, отпочковавшихся от больших организаций и др.

Но при сегодняшнем состоянии дел в России выполнение этих условий оказывается недостаточным для успешного развития технопарка. Яркие примеры тому – неудачи, постигшие Балтийский технопарк в Санкт-Петербурге и Томский технопарк. При этом из-за ошибок, допускаемых в ходе работы технопарка несет прямые потери государство, замедляется или откладывается на неопределенной время реализация целей технопарка, которые являются стратегическими для региона и страны в целом. Поэтому изучение положительного опыта и ошибок функционирования технопарков – это актуальная практическая задача.

Целью настоящей работы является анализ факторов, влияющих на успешность деятельности технопарков, выявление (на основе публикаций и интервью с работниками технопарков) наиболее критичных и специфических для России факторов.

В результате анализа были выявлены следующие факторы, которые являются наиболее критичными для функционирования технопарков в России:

- 1) Отношение к технопарку со стороны руководства университета (поскольку в настоящих тяжелых финансовых условиях в первую очередь поддерживаются проекты, способные принести быструю прибыль, технопарк может оказаться не нужен руководству).
- 2) Низкий уровень жизни потенциальных предпринимателей (что требует более интенсивной поддержки стартующих предприятий, чем это необходимо на Западе).
- 3) Криминальная обстановка (будучи негативным явлением в целом, она даже может сыграть положительную роль для тех технопарков, которые сумеют организовать защиту своих МИП).
- 4) Налоговое законодательство и льготы для МИП.
- 5) Номенклатура услуг и скидки по сравнению с рыночными ценами.
- 6) Условия предоставления инвестиций.

В то время как улучшение ситуации с первыми тремя факторами (тяжелое финансовое положение вузов, низкий уровень жизни начинающих предпринимателей и криминальная

обстановка требует больших усилий и времени даже при большом желании со стороны государства, последние три фактора при поддержке государства могут меняться достаточно гибко и поэтому их оптимизация представляет практический интерес. В связи с этим целесообразно на основе опыта технопарков исследовать влияние вышеуказанных факторов на эффективность поддержки МИП в технопарках с целью выявления возможностей создания более благоприятной среды в масштабе всей страны.

Следует отметить, что влияние на результативность работы технопарка факторов, относящихся к технологии оперативной работы технопарка и непосредственно к выживанию малых инновационных фирм (номенклатура услуг, скидки по сравнению с рыночными ценами, условия предоставления инвестиций), изучены мало. В тоже время это те факторы, которыми проще всего можно манипулировать, и потому рассмотрение возможности их оптимизации представляет практический интерес.